
1 章・1 節 整式・分数式の計算 
① 整式の乗法と因数分解   ④ 分数式とその計算 
② 二項定理 
③ 整式の除法 
 
1 次の   をうめよ。知 

(1) 乗法公式 
① aOb£ ¤ 3x   a 3O3a 2bO3ab 2Ob 3    
② aPb£ ¤ 3x   a 3P3a 2bO3ab 2Pb 3    

(2) 因数分解の公式 
① a 3Ob 3x   aOb£ ¤ a 2PabOb 2£ ¤    
② a 3Pb 3x   aPb£ ¤ a 2OabOb 2£ ¤    

 

2 次の式を展開せよ。技 

(1) 2aO3£ ¤ 3  
 

 

 

(2) xP2y£ ¤ 3  
 

 

 

(3) 2xP3£ ¤ 4x 2O6xO9£ ¤  
 

 

 

 

(4) 3xO2y£ ¤ 9x 2P6xyO4y 2£ ¤  
 

 

 

 

3 次の式を因数分解せよ。技 

(1) x 3O27y 3  
 

 

 

 

(2) 8a 3P125b 3  
 

 

 

 

4 次の   をうめよ。知 

(1) 次の定理を 二項定理 という。 
aOb£ ¤nxnC0anOnC1anP1bOnC2anP2b 2O…  

OnCranPrb rO…OnCnP1 abnP1OnCnb n  

(2) aOb£ ¤n の展開式におけるnCranPrb r を 一般項 という。ただし，

a 0x1 ，b 0x1 とする。また，nCr を 二項係数 という。 

5 2xP3y£ ¤ 6 の展開式におけるx 4y2 の係数を求めよ。技 
 

 

 

 

 

 

 

6 次の   をうめよ。知 

(1) 整式 Aを 0 でない整式 Bで割ったときの商を Q，余りを Rと

すると， 
Ax  BQOR    (ただし，Rの次数tBの次数) 

(2) (1)で，とくに，Rx0 となるとき，Aは Bで 割り切れる とい

い，B はA の 因数 であるという。 

 

7 次の整式 Aを整式 Bで割り，商と余りを求めよ。技 
Axx 3P7x 2O10 ， Bxx 2O3  

 

 

 

 

8 整式x 4Px 3O3x 2O3xP4 をある整式 Bで割ると，商が xP1 ，

余りが 2x 2OxP1 である。整式 Bを求めよ。技 
 

 

 

 
 

 

 

9 次の計算をせよ。技 

(1) x 2P6xO9
x 2O3x

C
x 2P4xO3
x 2O2xP3

 

 

 

 

 

(2) x
x 2O3xO2

P 1
x 2OxP2
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1 章・1 節 整式・分数式の計算 
① 整式の乗法と因数分解   ④ 分数式とその計算 
② 二項定理 
③ 整式の除法 
 
1 次の   をうめよ。知 

(1) 乗法公式 
① aOb£ ¤ 3x   a 3O3a 2bO3ab 2Ob 3    
② aPb£ ¤ 3x   a 3P3a 2bO3ab 2Pb 3    

(2) 因数分解の公式 
① a 3Ob 3x   aOb£ ¤ a 2PabOb 2£ ¤    
② a 3Pb 3x   aPb£ ¤ a 2OabOb 2£ ¤    

 

2 次の式を展開せよ。技 

(1) 2aO3£ ¤ 3  
［解］ 2aO3£ ¤ 3x 2a£ ¤ 3O3 @ 2a£ ¤ 2 @ 3O3 @ 2a @ 32O33  

x8a 3O36a 2O54aO27  

 

(2) xP2y£ ¤ 3  
［解］ xP2y£ ¤ 3xx3P3 @ x2 @ 2yO3 @ x @ 2y£ ¤ 2P 2y£ ¤ 3  

xx 3P6x 2yO12xy 2P8y 3  

 

(3) 2xP3£ ¤ 4x 2O6xO9£ ¤  
［解］ 2xP3£ ¤ 4x2O6xO9£ ¤x 2xP3£ ¤ 2x£ ¤ 2O2x @ 3O32« ¬  

x 2x£ ¤3P33  

x8x 3P27  

 

(4) 3xO2y£ ¤ 9x 2P6xyO4y 2£ ¤  
［解］ 3xO2y£ ¤ 9x2P6xyO4y2£ ¤x 3xO2y£ ¤ 3x£ ¤ 2P3x @ 2yO(2y) 2« ¬  

x 3x£ ¤3O(2y) 3  

x27x 3O8y 3  

 

3 次の式を因数分解せよ。技 

(1) x 3O27y 3  
［解］ x3O27y3xx3O 3y£ ¤ 3  

x xO3y£ ¤ x2Px @ 3yO 3y£ ¤ 2« ¬  

x xO3y£ ¤ x 2P3xyO9y 2£ ¤  

 

(2) 8a 3P125b 3  
［解］ 8a 3P125b 3x 2a£ ¤ 3P 5b£ ¤ 3  

x 2aP5b£ ¤ 2a£ ¤ 2O2a @ 5bO 5b£ ¤ 2« ¬  

x 2aP5b£ ¤ 4a 2O10abO25b 2£ ¤  

 

4 次の   をうめよ。知 

(1) 次の定理を 二項定理 という。 
aOb£ ¤nxnC0anOnC1anP1bOnC2anP2b 2O…  

OnCranPrb rO…OnCnP1 abnP1OnCnb n  

(2) aOb£ ¤n の展開式におけるnCranPrb r を 一般項 という。ただし，

a 0x1 ，b 0x1 とする。また，nCr を 二項係数 という。 

5 2xP3y£ ¤ 6 の展開式におけるx 4y2 の係数を求めよ。技 
［解］ 2xP3y£ ¤ 6 の展開式の一般項は 

6Cr 2x£ ¤ 6Pr P3y£ ¤ r  (rx0 ，1 ，…，6 ) 

と表される。x 4y2 の項は，rx2 の場合であるから 

6C2 2x£ ¤ 4 P3y£ ¤ 2x15 @ 24 @ P3£ ¤ 2x 4y2x2160x 4y2  

よって，x 4y2 の係数は2160 である。 

 

 

6 次の   をうめよ。知 

(1) 整式 Aを 0 でない整式 Bで割ったときの商を Q，余りを Rと

すると， 
Ax  BQOR    (ただし，Rの次数tBの次数) 

(2) (1)で，とくに，Rx0 となるとき，Aは Bで 割り切れる とい

い，B はA の 因数 であるという。 

 

7 次の整式 Aを整式 Bで割り，商と余りを求めよ。技 
Axx 3P7x 2O10 ， Bxx 2O3  

［解］ 

商 xP7  

余り P3xO31  

 

8 整式x 4Px 3O3x 2O3xP4 をある整式 Bで割ると，商が xP1 ，

余りが 2x 2OxP1 である。整式 Bを求めよ。技 
［解］ x4Px3O3x2O3xP4xB xP1£ ¤O2x2OxP1  

が成り立つから 

B xP1£ ¤x x4Px3O3x2O3xP4£ ¤P 2x2OxP1£ ¤  

xx4Px3Ox2O2xP3  
x4Px3Ox2O2xP3 をxP1 で割って 

Bxx 3OxO3  

 

9 次の計算をせよ。技 

(1) x 2P6xO9
x 2O3x

C
x 2P4xO3
x 2O2xP3

 

［解］ 
x2P6xO9
x 2O3x C

x2P4xO3
x 2O2xP3 x

x2P6xO9
x 2O3x A

x2O2xP3
x 2P4xO3  

x
xP3£ ¤ 2

x xO3£ ¤ A xO3£ ¤ xP1£ ¤
xP1£ ¤ xP3£ ¤  

x
xP3
x

 

 

(2) x
x 2O3xO2

P 1
x 2OxP2

 

［解］ 
x

x 2O3xO2 P
1

x2OxP2 x
x

xO1£ ¤ xO2£ ¤ P 1
xP1£ ¤ xO2£ ¤  

x
x xP1£ ¤P xO1£ ¤
xO1£ ¤ xO2£ ¤ xP1£ ¤  

x
x 2P2xP1

xO1£ ¤ xO2£ ¤ xP1£ ¤  

組 番号 名  前 

xP7
x2O3 x3P7x2 O10

x3 O3x
P7x2P3xO10
P7x2 P21

P3xO31

x 3 Ox O3
xP1 x4Px3Ox2O2xP3

x 4Px3

x 2O2x
x 2P x

3xP3
3xP3

0




